

# 立法會 *Legislative Council*

立法會CB(1)644/2022號文件

檔 號：CB1/SS/6/22

## 2022年10月14日內務委員會會議文件

### 根據《放債人條例》作出的兩項與法定利率上限相關的 附屬法例小組委員會報告

#### 目的

本文件匯報根據《放債人條例》作出的兩項與法定利率上限相關的附屬法例小組委員會(“小組委員會”)的商議工作。

#### 背景

2. 放債人營運業務受《放債人條例》(第163章)及牌照條件規管。根據《放債人條例》，任何人在香港經營放債人業務必須領取放債人牌照，遵守牌照條件營運，及須每年申請續牌。放債業務的相關規定涵蓋牌照及續牌申請的要求、利率水平、收費限制、私隱保護、資料披露、諮詢人資料的使用及廣告內容等。

3. 關於法定利率水平，根據《放債人條例》第24(1)條，任何人(不論是否放債人)如以超過年息60%的實際利率(“利率上限”)貸出款項或要約貸出款項，即屬犯罪。根據《放債人條例》第25(3)條，關於任何貸款的還款協議或關於任何貸款利息的付息協議，如其所訂的實際利率超逾年息48%(“敲詐性利率”)，則該宗交易表面看來可被推定為屬敲詐性，而法庭在顧及《放債人條例》第25條所指明的相關情況後，<sup>1</sup>可重新商議

---

<sup>1</sup> 《放債人條例》第25條所指明的相關情況包括：作出貸款時的通行利率；債務人的年齡、經驗、做事能力和健康狀況；在達成交易時債務人所受財務壓力的程度和該壓力的性質；在顧及所提供的保證的性質和價值後，貸款人接受的風險程度；以及貸款人與債務人的關係等。

該宗交易。該兩個利率水平自1980年引入後一直維持於現行水平。

4. 因應香港不斷變化的利率環境及放債行業的發展情況，政府當局檢討了《放債人條例》所訂的利率上限和敲詐性利率。在考慮多個因素後，包括消費者委員會（“消委會”）於2019年提出的建議、<sup>2</sup>本地放債行業採用的實際利率、<sup>3</sup>可資比較司法管轄區（例如澳洲和新加坡）的相關做法，以及相關法庭判決，<sup>4</sup>政府當局建議把利率上限由年息60%下調至年息48%，敲詐性利率則由年息48%下調至年息36%。

## 根據《放債人條例》作出的兩項與法定利率水平相關的附屬法例

### 根據《放債人條例》第24及25條提出的擬議決議案

5. 財經事務及庫務局局長作出預告，表示擬於2022年7月13日的立法會會議席上動議一項議案，目的是尋求立法會批准，把利率上限由年息60%下調至年息48%，而敲詐性利率則由年息48%下調至年息36%（“擬議決議案”）。擬議決議案如獲得通過，將自2022年12月30日起實施。

---

<sup>2</sup> 消委會於2019年9月發表題為《保障消費權益——改革放債法規和營商手法》的研究報告，除了檢視消費者各種借款行為，亦比較香港與5個司法管轄區有關放債的法規，指出現行放債人規管制度的問題，並提出一系列建議。消委會特別促請政府修訂《放債人條例》，目的包括成立行業特定監管機構，以及下調利率上限至年息48%等。

<sup>3</sup> 根據20家信用卡發卡銀行提供的資料，截至2021年年底，實際年利率大多介乎約33%至41%之間。銀行會就拖欠帳款收取較高年利率，介乎約38%至47%之間。

<sup>4</sup> 澳洲的貸款年利率上限為48%，而新加坡的月利率上限則為4%。過去法院曾就一些案件作出裁決時表示，在涉案的放債人徵收過高利率的情況下，放債人與借用人之間的貸款協議不應予以執行。

## 《2022年放債人(修訂)規例》

6. 《放債人條例》第18(1)(b)條規定，貸款協議的摘記或備忘錄須包括或附有《放債人條例》相關條文(第18至25條)的撮要，以令該貸款協議得以強制執行。撮要的格式載列於《放債人規例》(第163A章)附表3。根據《放債人規例》附表3的序言，有關撮要並非法例的一部分，如有疑問，應參閱《放債人條例》有關條文。《放債人條例》第24及25條的撮要分別包含第24(1)及25(3)條所分別指明有關貸款利率上限為年息60%及敲詐性利率為年息48%的提述。

7. 《2022年放債人(修訂)規例》(第139號法律公告) (“《修訂規例》”)由行政長官會同行政會議根據《放債人條例》第34條訂立，以修訂《放債人規例》附表3，刪除《放債人條例》第24及25條的撮要中年息60%及年息48%的具體提述。此舉的效力是，相關撮要將以一般方式提述《放債人條例》第24(1)及25(3)條所分別指明的利率上限及敲詐性利率。《修訂規例》於2022年6月17日在憲報刊登，於2022年6月22日的立法會會議席上提交立法會省覽，以進行先訂立後審議的程序，並將自2022年12月30日起實施。

### 小組委員會

8. 在2022年7月8日的內務委員會會議上，內務委員會同意成立小組委員會，以研究擬議決議案及《修訂規例》。為了讓小組委員會有更多時間研究該兩項附屬法例，財經事務及庫務局局長應內務委員會的要求，撤回上文第5段所述動議議案的預告。另外，內務委員會主席於2022年7月13日的立法會會議上動議一項議案，把《修訂規例》的審議期延展至2022年7月20日後第21天或之後舉行的首次立法會會議(即2022年10月19日的立法會會議)，而該項議案獲得通過。

9. 小組委員會的委員名單載於**附錄**。小組委員會由葛珮帆議員擔任主席，曾經與政府當局舉行一次會議，審議擬議決議案和《修訂規例》，並曾邀請公眾提交意見書。在指明限期屆滿時，小組委員會未有接獲任何有關該兩項附屬法例的意見書。

## 小組委員會的商議工作

10. 小組委員會普遍支持擬議決議案及《修訂規例》。在進行商議期間，小組委員會曾研究政府當局把法定利率水平訂於擬議水平的理據。小組委員會亦曾討論規管持牌放債人的措施，以及較容易成為欺詐受害者的特定組別借款人(例如外籍家庭傭工(“外傭”)、學生、長者和家庭主婦)，在向持牌放債人借貸時會如何得到保障。小組委員會的商議工作綜述於下文各段。

### 擬議法定利率水平

11. 部分委員認為，年息48%的擬議利率上限超出借款人的負擔能力，而且在目前低利率的環境下，實屬太高。就此，小組委員會要求政府當局進一步闡釋擬議新訂利率水平(即利率上限及敲詐性利率分別為年息48%及36%)的理據為何，並詢問政府當局有否評估調低利率水平對本地放債業的影響。

12. 政府當局解釋，當局建議調低敲詐性利率，把利率上限由年息60%下調至年息48%，而門檻則由年息48%下調至年息36%，當中是考慮到貸款利率在36%以上的借款人普遍平均收入及市場議價能力較低，而且貸款違約率較高。根據公司註冊處的資料，就2020年持牌放債人的無抵押個人貸款業務而言，貸款利率介乎37%至48%的貸款，違約率為7.3%，而貸款利率介乎49%至60%的貸款，違約率為8.6%，兩者的違約率遠高於貸款利率訂於36%或以下的貸款。<sup>5</sup> 這反映貸款利率高於36%，對收入較低的借款人而言，負擔甚重。利率上限及敲詐性利率的擬議水平亦符合消委會於2019年提出的建議，<sup>6</sup> 並與本地放債行業(包括銀行)採用的實際利率<sup>7</sup>及可資比較司法管轄區的相關做法<sup>8</sup> 相若。

---

<sup>5</sup> 貸款利率在12%或以下的貸款，違約率為1.8%；貸款利率介乎13%至24%的貸款，違約率為1.6%；貸款利率介乎25%至36%的貸款，違約率為2.6%。

<sup>6</sup> 請參閱註腳2。

<sup>7</sup> 請參閱註腳3。

<sup>8</sup> 舉例而言，澳洲的貸款年利率上限為48%，而新加坡的月利率上限則為4%。

13. 政府當局進一步表示，在2020年，利率介乎48%至60%的無抵押個人貸款只佔481億元總貸款額的14%。鑒於《銀行營運守則》訂有利率規定，當中是參考《放債人條例》第24(1)及25(3)條分別所指明的利率上限及敲詐性利率的水平，因此政府當局就有關建議徵詢了香港銀行公會和存款公司公會的意見，以確保銀行能夠應付擬議利率的影響。政府當局強調，有關建議已在減輕對收入及市場議價能力較低的借款人的利息負擔和避免對本地放債業造成重大影響兩者之間取得適當平衡。

### 規管持牌放債人的措施

14. 部分委員認為，政府當局應劃一對銀行和持牌放債人的規管要求，透過進一步修訂《放債人條例》或發出指引，對持牌放債人施加更嚴格的規管，包括要求持牌放債人須把借款人的信貸資料，送交正由香港金融管理局(“金管局”)支援業界組織建立的多個新設信貸資料服務機構平台；以及在批核貸款申請時充分考慮借款人還款能力評估的結果。這些委員認為，雖然銀行和持牌放債人的資金來源不同，但就分享借款人資料方面，對銀行與持牌放債人的規管要求應劃一，以提高借款人信貸能力的透明度，這將會為放債業的營運帶來裨益，並有助香港銀行及金融體系保持穩健。這些委員籲請政府當局因應小組委員會所作的討論，檢視及加強對持牌放債人的規管。

15. 政府當局回應時表示，當局已與金管局研究在新設的多間信貸資料服務機構模式的架構下，如何要求參與個人信貸業務的持牌放債人將其個人信貸資料納入共用信貸資料內，以建立一個資料更全面的共用信貸資料庫，讓不同金融機構可更準確地作出審慎的貸款決定。政府當局進一步解釋，對銀行提供的信貸服務所作的規管，是從保障市民存款的角度出發，而在規管持牌放債人提供的信貸服務方面，則較著重保障借款人免受不負責任的放貸行為所影響，但同時容許放債人可以在銀行體系以外成為另一個選擇，為有需要的借款人提供資金來源。儘管如此，政府當局會繼續監察《放債人條例》的實施情況，並會在有需要時檢討和優化規管制度，包括按情況適當劃一對銀行和持牌放債人的規管措施。

16. 對於有建議修訂《放債人條例》以加強規管涉及放債的眾籌活動，政府當局回應時表示，對網上眾籌活動(包括點對點網絡借貸)作出規管的建議，已納入在進行中的規管眾籌檢討工作的範圍內。

17. 部分委員關注到，現時沒有規定持牌放債人採用同一方法計算利率及在廣告中陳述借貸的整體費用。政府當局表示，《放債人條例》規定放債廣告中須以年利率百分比顯示擬收取的利息。《放債人條例》附表2亦清楚述明應如何計算真正百分比年利率。此外，《有關放債人牌照的牌照條件指引》亦訂有規定，在訂立任何貸款協議前，持牌放債人須向擬借款人解釋相關條款及條件，特別是關乎還款的條款及條件。政府當局會密切檢視放債行業的情況，有需要時會進一步提高貸款利率的透明度。另一方面，在擬議利率上限及敲詐性利率生效前，政府當局會加強公眾教育及宣傳工作，包括於公司註冊處的網站上提供借貸利率計算機，讓公眾能查核放債人收取的真正百分比年利率是否符合《放債人條例》的規定。

#### 對特定組別的借款人提供的保障

18. 部分委員指出，外傭在同一時間向多於一名放債人借貸及學生可輕易在網上借貸的問題持續存在，並質疑放債人牌照的經優化牌照條件，在推動放債人審慎地向還款能力有限的借款人放債方面，是否具有成效。這些委員質疑，持牌放債人有否嚴格地對借款人進行還款能力評估。此外，委員認為，由於金融科技的發展(包括虛擬銀行的出現)，令市民更容易獲得網上借貸服務，且選擇亦更多，因而可能令負債問題(尤其是在學生當中)更趨惡化。這些委員促請政府當局實施更嚴謹的規管，並參考內地的做法，為借款人(尤其是學生)提供更妥善的保障。

19. 政府當局表示，多年來當局已不時加強對放債活動的規管。自2021年3月生效的最新牌照條件要求持牌放債人在訂立無抵押個人貸款協議前，須就借款人的還款能力(例如其收入及支出)進行評估。公司註冊處進行的巡查顯示，遵循牌照條件的整體情況至今大致令人滿意。政府當局會繼續密切監察放債業務的最新發展，並會考慮本地社會的具體情況及適當地參考其他司法管轄區的經驗，適時檢討是否需要採取任何額外措施。

20. 政府當局注意到，無抵押個人貸款的借款人中，外傭佔有相當大比例，而且他們的負債水平相對較高。<sup>9</sup> 為解決外傭借貸的問題，政府當局一直有進行針對性的宣傳工作，以期提醒外傭審慎借貸的重要，例如尋求外傭主要來源地的駐港領事館協助向外傭傳遞信息，提醒有關借貸時需特別留意的事項，包括進行還款能力評估的要求。至於學生，政府當局一直有透過社交媒體帖文、公共交通工具廣告等，針對性向學生宣揚審慎借貸的重要，但由於學生的借貸來源多為信用卡，要進一步推出措施保障他們不會過度借貸，便需要採取全面的方法，而不是單靠是次調整利率的工作。政府當局會繼續按情況適當地檢討措施，應付學生過度借貸的行為。

21. 部分委員察悉，擬議的利率水平對在經修訂的附屬法例生效前訂立的貸款協議並無追溯力，他們建議政府當局應加強保障較容易成為欺詐受害者的借款人(例如外傭、學生、長者及家庭主婦)，透過公眾教育讓他們更了解法定利率的下調，並加強執法行動，打擊持牌放債人的欺詐行為，特別是在2022年12月30日新利率水平生效前的一段時間。

22. 政府當局表示，當局已持續推出公眾教育及宣傳活動，協助公眾認識和防範不良放債手法，以及審慎借貸的重要性。最近一輪宣傳活動於2022年上半年展開，透過於公共交通工具(包括港鐵車站、巴士車廂)、社交媒體及網上媒體等渠道，提醒市民借貸前須仔細考慮個人財務狀況及還款能力，留意借錢廣告內容，了解清楚貸款協議的條款及條件，避免債務滾大，並在有需要時尋求專業輔導。如下調法定利率上限及敲詐性利率的法例修訂建議獲通過，政府當局將於2022年第四季新利率水平生效前，推出新一輪的公眾教育及宣傳活動。政府當局亦會透過電視及電台宣傳片、公共交通工具廣告、小冊子、網上短片等，提醒市民大眾利率上限的下調，以及持續謹慎地作出借貸決定的重要性。

---

<sup>9</sup> 根據公司註冊處截至2022年7月底的統計數據，外傭在2021年所借的無抵押個人貸款金額為54億元，佔持牌放債人批出的無抵押個人貸款總金額(505億元)的11%。相應的交易宗數為29萬宗，佔總交易宗數(106萬宗)的27%。

## 建議

23. 小組委員會已完成審議擬議決議案及《修訂規例》。小組委員會支持該兩項附屬法例，且不會就該等附屬法例提出任何修訂。小組委員會亦察悉，財經事務及庫務局局長將會重新作出預告，表示擬於2022年10月26日的立法會會議上動議議案，以尋求立法會批准擬議決議案。

## 徵詢意見

24. 謹請議員察悉上文所載小組委員會的商議工作。

立法會秘書處  
議會事務部1暨公共申訴辦事處  
2022年9月28日

根據《放債人條例》作出的兩項與法定利率上限相關的  
附屬法例小組委員會

委員名單

主席 葛珮帆議員, BBS, JP

委員 林新強議員, JP  
陳仲尼議員, SBS, JP  
陳穎欣議員  
黃英豪議員, BBS, JP  
簡慧敏議員

(總數：6名委員)

秘書 何潔屏女士

法律顧問 崔浩然先生